

【曼奇尼】

将意大利队从低谷带到高峰

“我们是这届欧锦赛上踢得最漂亮的球队,我要向曼奇尼和队员们致敬。”意大利队晋级四强后,意大利名帅拉涅利说。在外界看来,如今这支并没有什么大牌球星的意大利队之所以所向披靡,主帅曼奇尼确实功不可没。

本届欧锦赛意大利队5场比赛全部获胜,让球队在各项赛事的不败场次达到32场,不仅超越了队史记录,而且距离巴西队和西班牙队保持的世界纪录(35场)也十分接近。同时,“蓝衣军团”已打入11球,仅失1球,可谓攻防俱佳。

不过,如果时间回到2018年5月曼奇尼上任之初,当时的意大利队却因无缘2018年俄罗斯世界杯而处于最低谷,此后3年,这支球队在37场比赛中仅输过2场,他们上一次被击败,还是2018年9月在欧国联比赛中不敌葡萄牙队。

从技战术层面看,曼奇尼的意大利队首先建立了从前场到中场再到后场一套极具层次、联系紧密的防守体系。在进攻中,边卫积极插上,与前场球员通过穿插跑动制造进攻空当,队员得球后很少拖泥带水,而是快速出球寻找进攻机会。整个意大利队的运转就像机器一样精密,并不依赖某一名球员的出色发挥。本届欧锦赛至今,意大利队有4人打入2球,2人打入1球(另一个进球为对手的“乌龙球”)。

球场之外,曼奇尼也展现出极强的管理能力,多名意大利队员表示,是曼奇尼将球队带到了目前的“高峰”,球队内部气氛很好,大家十分团结。曼奇尼“高情商”的一个例子是,在小组赛末轮对阵威尔士队的比赛最后,他将很难出场的“第三门将”西里古换上,让这名老将有了在本届大赛登场亮相的机会。

执教水平出色,又受队员拥戴,这样的曼奇尼怎能不成功?

【恩里克】

知人善任不只是玩笑

相比毫无争议的另外3名四强主帅,西班牙队主教练恩里克的“民意基础”可谓毁誉参半。在西班牙队1/8决赛对阵克罗地亚队的比赛中,恩里克力排众议,起用的小将佩德里和门将西蒙“联袂”奉献了一脚匪夷所思的“乌龙球”,这让众多西班牙球迷以“知人善任”这看似褒扬、实则贬损的成语形容恩里克的用人。

本届欧锦赛恩里克没有带一名皇马球员,这让有巴萨球员、教练员经历的恩里克,被不少西班牙媒体和球迷贴上了“搞派系斗争”的标签。此外,前文提到的佩德里不满19岁就成为西班牙队中场主力,门将西蒙更是将此前的铁打主力德赫亚死死按在替补席上,这样的排兵布阵,加上小组赛前两轮的两连平,恩里克自然遭遇到信任危机。

不过事实证明,恩里克是真的知人善任。小将佩德里在本届比赛中发挥出色,5场比赛总跑动距离达到惊人的61.5千米,排名所有球员的第一位;他的传球次数也名列前茅,甚至被媒体称为西班牙队的新中场核心;西蒙则在超级“乌龙球”后表现神勇,在1/4决赛与瑞士队的点球大战中,3次扑出对方的射门,几乎以一己之力帮助球队惊险晋级。

西班牙《每日体育报》以《恩里克在国家队的“复兴运动”》分析了西班牙队的成功,文中写道,恩里克在被质疑时成功地争取到了球员们的支持,并及时调整了阵容,大胆起用年轻球员,“虽然在一些技战术细节上仍然有改进的空间,但恩里克正在带领西班牙队走向复兴。”

三个“70后”一个“60后”

四强主帅斗法半决赛

在足球世界里,主教练的黄金执教年龄大多处在50岁至60岁之间。在本届欧锦赛上,最终打入四强的球队主帅恰好都处在这一区间。1964年11月出生的意大利队主帅曼奇尼、1970年5月出生的西班牙队主帅路易斯·恩里克、1970年9月出生的英格兰队主帅索斯盖特、1972年4月出生的丹麦队主帅尤勒曼。他们在本届欧锦赛上都展示出调兵遣将、运筹帷幄的能力,率队一路过关斩将,杀进四强。



曼奇尼

索斯盖特

恩里克

尤勒曼



【索斯盖特】

务实又倔强地走到底

在小组赛结束时,恐怕有不少人对英格兰队失望——这支拥有凯恩、斯特林、桑乔、福登、格拉利什等多名优秀攻击手的球队,3场比赛仅打入2球。甚至当球队1/8决赛2比0击败德国队后,索斯盖特的父亲都对儿子表达了不满,他说:“他不能总想着在后场堆8个人,然后说自己防守好,他应该多派进攻队员上场,他居然把格拉利什放在替补席上!”

但事实证明,索斯盖特为“三狮军团”选择了一条正确的道路。本届欧锦赛至今,球队5场比赛全部零封对手,真正做到了靠防守赢得比赛。英格兰名宿卡拉格说:“很多人希望索斯盖特再勇敢些,多派上一些进攻队员,但如果你回看历史就会发现,想在大赛中夺冠,先做好防守是最重要的,而这正是英格兰队现在做的。”这名曾经的英格兰国脚中卫还说,索斯盖特在舆论要求变阵的呼声中仍然坚持自我,这一点非常重要,“过去有太多英格兰队主帅受到媒体影响,屈从舆论安排阵容,但索斯盖特摆脱了这样的束缚。”

索斯盖特的决定也得到了球员们们的支持。比如被舆论呼吁首发的格拉利什就非常尊重主帅,“我们有6名攻击手,总不能全上场吧?有媒体说我和教练关系不好,实际上我们非常亲密,他和所有球员关系都很好。”每当被媒体问起自己对球队成绩的贡献时,索斯盖特都很低调谦虚,他认为“和那些出局的球队相比,我们最大的优势是团队精神。”

【尤勒曼】

成为丹麦队“救世主”

首场比赛遭遇埃里克森突发疾病倒地的意外,然后小组赛两连败积分垫底。如果只看到这里,恐怕没人想到丹麦队能走进本届欧锦赛四强。据外媒报道,丹麦媒体认为主帅尤勒曼是球队完成这一壮举的首功之臣,他们为自己的国家队主帅起了一个新的绰号——“救世主”。

尤勒曼确实拯救丹麦队于水火之中。损失中场核心埃里克森后,他立即将主打阵容由4231变为343和433,让中场球员霍伊别尔前移,边后卫梅勒更大胆地插上助攻,并赋予前锋多尔贝格更多的活动空间。这样的变化让丹麦队在前场多点开花,打出了极具观赏性的进攻。本届比赛他们累计打入11球,其中有10球是在最近3场比赛攻入的。

据西班牙《世界体育报》爆料,尤勒曼早在十多年前就非常欣赏瓜迪奥拉和巴萨的传控足球,并曾多次造访巴塞罗那观摩训练,因此他还被人称为“丹麦瓜迪奥拉”。正是在他的带领下,丹麦队相比其他北欧邻居,更加强调脚下球。球队4比1击败俄罗斯队,惊险地以小组第三晋级16强后,丹麦队长舒梅切尔说:“队里每个人都为这一成绩做出了贡献,但我们最该感谢的还是尤勒曼。”

尤勒曼的足球哲学也影响了丹麦队的球员们,他透露,自己一直将克鲁伊夫的一句名言奉为圭臬:“他说如果害怕就踢不好足球,当然这不意味着你在场上没头脑地横冲直撞,而是需要确信你不恐惧对手并相信自己。我的任务就是为球员们搭建一个能让他们发挥出最佳水平的框架,然后让他们带着勇气,自由地证明自己的实力。”

据《北京晚报》